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Invenţia se referă la domeniul medicinii şi farmaceuticii, şi anume la procedee de obţinere a unor materiale 

polimerice cu proprietaţi antibacteriene. 

Este cunoscut procedeul de conjugare a unor preparate antibiotice, cât şi antibacteriene (furacilina, acidul chinolinic 

şi alţi acizi carboxilici antibacterieni) cu unii polimeri sintetici, îneosebi cu polietilenglicolul (PEG), alcoolul 

polivinilic (APV), polivinilpirolidona [1].  

Însă procedeul cunoscut de utilizare a unor derivaţi de alchilclorformiat posedă şi unele dezavantaje: 

- toxicitatea alchilformiaţilor (preparate lacrimogene); 

- prezenţa în sinteză a două etape: Etapa 1 - interacţiunea polimerului suport (PEG, APV) cu clorformiatul de alchil, 

ce formează un compus intermediar; Etapa 2 - interacţiunea compusului intermediar cu preparate antibacteriene. 

Cel mai apropiat de procedeul revendicat este procedeul de funcţionalizare a copolimerului stiren:butadienă grefat 

cu acid metacrilic cu preparate antimicrobiene ca ampicilina, tetraciclina [2], ce posedă activitate biologică 

comparabilă cu medicamentele iniţiale, dar au şi o serie de neajunsuri: 

- necesitatea de a sintetiza polimerul suport stiren:butadienă grefat cu acid metacrilic; 

- timp îndelungat (până la 20 de ore) de sinteză a polimerului suport; 

- preţ de cost înalt. 

Problema pe care o soluţionează invenţia propusă constă în obţinerea unui material polimeric antibacterian cu 

utilizarea unui procedeu de sinteză mai simplu, cu excluderea preparatelor toxice, cu timp redus al sintezei şi preţ de 

cost mai mic. 

Procedeul de obţinere a unui material polimeric cu proprietăţi antibacteriene, conform invenţiei, constă în 

interacţiunea clorhexidinei şi a copolimerului stiren:butadienă grefat cu anhidrida maleică, dizolvaţi în cloroform, la 

un raport cantitativ al copolimerului şi clorhexidinei de 1:(0,03-0,06), la temperatura de 60-70°C timp de 4-6 ore. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în reducerea timpului de sinteză (de la 20 de ore până la 4-6 ore) şi micşorarea 

de 4-5 ori a preţului de cost al materialului polimeric obţinut, ce formează pelicule cu grosimea de până la 100 µm. 

Rezultatul tehnic obţinut se datorează utilizării unui copolimer suport stiren:butadienă grefat cu anhidrida maleică 

(St:BD:AM), ce uşor reacţionează cu clorhexidina la temperaturi moderate de 60-70°C. Peliculele antibacteriene 

obţinute vor putea fi utilizate în clinici şi saloane spitaliceşti.  

Invenţia este argumentată prin desenul din figură, care reprezintă variaţia benzilor de absorbţie L = 265 nm pentru 

furacilină şi L = 270 nm pentru materialul polimeric în timp.  

 

Exemple de realizare a invenţiei 

Exemplul 1 

Iniţial, 1,0 g de copolimer St:BD:AM, cu un conţinut de 65% stiren, 30% 1,2-butadienă, grefat cu 3% anhidridă 

maleică, se dizolvă în cloroform (soluţia 1), iar în alt vas 0,032 g de clorhexidină se dizolvă în 30 ml de cloroform 

(soluţia 2). Soluţia 1 se trece într-un balonaş cu 3 gâturi, înzestrat cu agitator, refrigerent ascendent şi picurătoare 

(numit reactor).  

La soluţia 1 în reactor se adaugă 0,2 ml trietilamină (TEA) pentru a avea un mediu bazic. După ce vasul se aduce la 

temperatura de 70°C, la agitare se adaugă cu picătura soluţia 2. Încălzirea durează 4 ore. După aceasta, soluţia de 

polimer se picură la agitare într-un pahar cu 20 ml hexan. Polimerul sedimentat se depune la fundul vasului. După 

aceasta, el se separă de soluţie şi se usucă, apoi se dizolvă în 10 ml cloroform şi se purifică prin sedimentare în eter 

dietilic. Se usucă la aer şi în exsicator cu vid. Randamentul sintezei constituie 78%.   

 

Exemplul 2  

La soluţia 1 ce conţine 1,0 g de copolimer ST:BD:AM dizovlat în 20 ml de cloroform se adaugă TEA şi cu picătura 

soluţia 2 de clorhexidină (0,064 g de clorhexidină dizolvată în 10 ml de cloroform). Încălzirea durează 6 ore la 

temperatura de 60°C. Purificarea  produsului obţinut se realizează precum în exemplul 1. 

Grefarea clorhexidinei la copolimerul ST:BT:AM s-a înfăptuit conform schemei: 
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Finalizarea reacţiei chimice s-a verificat cu ajutorul cromatografiei pe strat subţire, prin dispariţia „petei” 

caracteristice clorhexidinei. 

Structura polimerică a fost confirmată şi cu ajutorul spectroscopiei IR prin apariţia a noi vibraţii la =3196 cm-1 şi 

=3309 cm-1, caracteristice grupelor amine secundare -NH şi grupelor OH, cât şi prin majorarea vădită a benzilor 

=2851 cm-1 şi =2919 cm-1. 

Testarea activităţii antibacteriene (bacteriostatice si bactericide) a sistemelor sus-menţionate a fost efectuată faţă de 

microorganismele: Staphylococcus aureus (tulpina 209-P), Enterococcus faecalis, Escherichia coli (tulpina 

ATCC25922), Proteus vulgaris (tulpina HX 19222), Pseudomonas aeruginosa (tulpina ATCC 27853) prin metoda 

diluărilor în serie în mediu nutritiv lichid (bulion peptonat din carne de 2%, pH=7,0). Sistemele au fost dizolvate în 

dimetilformamidă (cu concentraţia de 10 mg/ml). Pentru însămânţare au fost folosite culturi ale microorganismelor 

indicate, crescute pe geloză timp de 18 ore, spălate cu soluţie izotonică de clorură de sodiu. Doza de însămânţare 

constituie 500 de mii de corpuri microbiene la 1 ml de mediu nutritiv. În calitate de control au servit mediile 

nutritive însămânţate cu aceleaşi tulpini fără conţinutul materialelor cercetate. Evaluarea activităţii bacteriostatice 

(concentraţia minimă de inhibiţie-(CMI)) a fost efectuată vizual, conform lipsei creşterii microorganismelor în 

mediul nutritiv lichid. Activitatea bactericidă (concentraţia minimă bactericidă-(CMB)) s-a determinat în baza lipsei 

creşterii microorganismelor după însămânţare repetată pe geloză peptonată cu termostatarea ulterioară timp de 24, 

48 de ore. Rezultatele obţinute sunt prezentate în Tabel. Pentru comparaţie în acelaşi Tabel se aduc date privind 

activitatea polimerului cuplat cu clorhexidină, precum şi a clorhexidinei micromoleculare. Rezultatele investigaţiei 

demonstrează că substanţele cercetate au manifestat activitate antibacteriană înaltă faţă de culturile sus-menţionate. 

Materialul polimeric propus a demonstrat activitate bactericidă, bacteriostatică pronunţată asupra bacteriei 

Streptococcus aureus, ceea ce demonstrează că materialul polimeric are avantaje faţă de alte preparate ce sunt 

utilizate pe larg în tratamentul infecţiilor bacteriene.  

Prin metoda dializei soluţiilor de clorhexidină (1) şi de copolimer ST:BD:AM (2) printr-o membrană 

semipermeabilă s-a demonstrat că timpul de difuzie a copolimerului obţinut este cu mult mai mare (de 2-3 ori) decât 

al clorhexidinei. 

Tabel 

Activitatea antibacteriană a materialului polimeric  

Substanţa 

Test-culturi bacteriene, µg/ml 

S. aureus (t.209) E. faecalis 
E. coli 

(t. ATCC 5922) 

Ps. aeruginosa 

(t. ATCC 

27853) 

Pr. vulgaris 

(t. HX 19222) 

*CMI **CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB 

Polimer-suport 

funcţionalizat cu 3% 

clorhexidină 

150 160 150 300 235 300 >300 >300 150 300 

Polimer-suport 

funcţionalizat cu 6% 

clorhexidină 

95 135 105 145 190 300 300 >300 140 275 

Clorhexidină 75 125 75 115 150 250 300 >300 125 150 

*CMI  concentraţia minimă de inhibiţie 

**CMB - concentraţia minimă bactericidă. 

 


